



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 325

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 3 de Febrero de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Blas, obispo y mártir.*
—San Blas, armenio de nación, fué desde joven tan humilde, modesto y arreglado en sus costumbres, que la ciudad de Sebaste le eligió por su padre y pastor espiritual. Se había iniciado una cruel persecución contra los cristianos, y como el santo obispo sabía que tendría necesidad de comparecer ante los jueces para dar testimonio de su religión, se retiró al desierto para disponerse al martirio. Los soldados de Agrícola, andando en busca de fieras para atormentar á los cristianos, encontraron á Blas en una cueva, y habiéndole llevado á la ciudad, pretendió Agrícola hacerle renunciar la fe de Cristo; mas no lo pudo conseguir, y despues de haberlo hecho atormentar de varias maneras, le mandó degollar en 3 de Febrero del año 289. El Señor ha manifestado al mundo la santidad de su siervo con multitud de milagros, y particularmente le ha hecho abogado de los que le invocan cuando padecen males de garganta.

D. B. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONACHY, DENTISTA.
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

LAS CÁMARAS DE COMERCIO

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio, dispuesta á conseguir que las conclusiones de la Asamblea de Zaragoza se traduzcan pronto en proyectos de ley, ha terminado la redacción de una nueva circular que dirigirá al gobierno recordándole una vez más la obligación en que está de dar pronta y radical solución al presente estado de cosas, acomodándose siempre prudentemente á las necesidades de la nación.

Las Cámaras de Comercio no descansan. Juramentadas en Zaragoza para trabajar sin tregua por la reconquista del poderío perdido es de ver cómo, sin olvidar el compromiso que ante la opinión contrajeron voluntariamente, gestionan uno y otro día sin perder el entusiasmo que sintieron en los primeros momentos, la consecución de sus felicísimos propósitos.

Indudablemente los elementos que dependen de las Cámaras de Comercio, respetables y honrados como ninguno, están llamados á jugar un importante papel en la vida pública. Revestidos de una seriedad indiscutible, amantes del trabajo y de las buenas obras, su arraigo en el país va ascendiendo progresivamente á medida que se pone de manifiesto, cuantas son las bondades que podrán reportar el día que la nación salga del excepticismo en que vive y se apreste á corregir sus enormes deficiencias.

Preciso es felicitarse de la actitud digna en que las Cámaras de Comercio se hallan colocadas. Dispuestas á no consentir que la virtud se vea uno y otro día atropellada, que los derechos del ciudadano sean hollados á mansalva y que solamente prosperen las iniciativas de unos cuantos industriales enmascarados, las Cámaras de Comercio no desistirán por muchas que sean las molestias que produzcan á los que no gustan de estos recordatorios, de su propósito de reiterar con frecuencia la solicitud fundadísima de que sus acuerdos se lleven adelante, por reclamarlo así las justas exigencias de la opinión.

La gestión de las Cámaras de Comercio que ha creado otras y ha conseguido atraer, agrupándolas en su torno elementos de gran valía, terminará tarde ó temprano por ser semilla de bueno y abundantísimo fruto. Tropezará, eso sí, con muchas dificultades, pero como su influ-

jo se impondrá necesariamente sacudiendo la perjudicial rutina, de aquí que existan motivos para ver en las Cámaras de Comercio el elemento que reclaman las circunstancias para el restablecimiento del perdido crédito, solidaridad de los principios burlados y el afianzamiento de un sistema, que se dibuja ya aunque incoherentemente.

LIRISMOS

A UN ENEMIGO

Así; fuera el disfraz. Sé infame, infame; prefiere ¡vive Dios! en mi hidalguía lobo que muerde, á viora que lame.
¿Que me aborreces? Bien. Ya lo sabía; Cain y Judas asomaban juntos detrás de tu alevosa hipocresía.

Bien haya la ocasión que por sus puntos me reveló tu natural menguado, de que más de una vez tuve barruntos; porque quiérote enfrente, no á mi lado; me honran hoy las injurias que me infieres cuanto ayer tu amistad me ha deshonrado.

Yo profeso esta máxima ¿que quieres? «al hombre has de juzgar por tu enemigo; dime quien te odia y te diré quien eres.»
¿No has de causarme vanidad? Contigo se que hay un alma que mi nombre llena, que hay quien espía cuanto siento y digo; pues vives de mi gozo ó de mi pena, y atado vas á mí por el desprecio como á su amo el lebrél por la cadena.

Permite que me muestre satisfecho; ¿dónde hay humillación como la tuya, ni homenaje mayor que el que me has hecho? Y no haya miedo de que al fin concluya tal sumisión, ó que del tiempo vario este nefando vínculo destruya.

Olvidarme podrán. por el contrario, aquellos seres en quien más confío, y á quien dentro del pecho alcé un santuario; más de tí estoy seguro, tú eres mío; arrastrarás, forzado miserable, como un grillete, tu rencor sombrío aunque ceder quisieras no te es dable; cede, tal vez, el que persigue agravios, el que venga un favor es implacable.

Borbote, pues, en tus convulsos labios la hiel que anega el corazón mezquino, mal de que siempre guardarás resabios.
Ser odioso es odiar; cumple el destino. Resuélvase en maldad toda impotencia: ¿No eres inútil? pues serás dañino.

Dijérase ¡pardiez! que es la conciencia de su deformidad, que ocultamente va fermentando en cólera y demencia, la que da su veneno á la serpiente, su armadura de puas al erizo, su garra al tigre, y al caimán su diente.

Ella es, sin duda, quien por grados hizo, oh fiero detractor hipocondriaco, pérfido al zorro, al sapo asustadizo; ella inspira la astucia del macaco, y ella es diente, veneno, púa y garra, miedo, astucia y furor en el bellaco.
Animo, pues, y á tu sabor desbarra; con el tejido de cristal, no tema tu mano apedrear los de pizarra.

Ya la difamación es un sistema, y el escándalo un arte que, sin freno, logra, al presents, perfección suprema:
Se coje barro, pez, hollín y cieno, se amasa todo con algún sofisma y con cualquiera dicharacho obsceno; se ungen las frentes con tan negro crisma, y esto suple á la lógica, al buen gusto, á la razón... y á la sintáxis misma.

Así en mil casos, del censor adusto que imagina tener en el bolsillo los dogmas de lo justo y de lo injusto; Catón de mojiganga y baratillo, Zoilo de lance, que disputa recio y escupe á lo matón por el colmillo, si dominando el asco y el desprecio, ráspase un poco en lo exterior, ¿que se halla? un pedantón tras quien se oculta un necio, y un necio tras del cual hay un canalla.

EMILIO FERRARI.

HONRADEZ DE UN SOLDADO

En Octubre de 1898 fué disuelta la cuarta compañía del batallón provisional Habana número 1 y destinados seis soldados al batallón de Zamora número 12, que hace muy pocos días ha sido repatriado.

El capitán de la compañía disuelta entregó á un soldado de la misma cien pe-

setas para que hiciera un pago. El pobre quinto, por causa muy explicables en las circunstancias que ha atravesado la hermosa isla que fué española, tuvo que separarse de su jefe, y este ya no se acordaba ni del soldadito ni de las cien pesetas; cuando hace pocos días se ve sorprendido por la inesperada visita del héroe de nuestro cuento, el cual se había detenido en Madrid, de paso para Teruel, solo con objeto de averiguar el domicilio de su antiguo jefe y entregarle los veinte duros. Aunque no se trate de una gran cantidad, este rasgo de honradez es aún más digno de elogio si se tiene en cuenta que el pobre soldado que se llama José Bas Bayod, ha hecho el viaje desde Cádiz sin mirar la crudeza del tiempo.

Con extraordinario gusto publicamos el hecho y consignamos el nombre de ese aragonés que tanto honra á su tierra.



DON JOSÉ GARCÍA VAZQUEZ

Inspector de Sección del Ferrocarril del Norte

Mas que algunos personajes de actualidad, cuyos retratos y cuyas declaraciones aparecen cada día en los periódicos que pregonan su individual y particularísima importancia, casi siempre basada en la política—no muy lisonjera ahora por cierto,—merecen á nuestro juicio ser conocidos para ser despues queridos é imitados como nobles ejemplos, los hombres laboriosos, modestos, rectos é inteligentes que, desempeñando algún cargo de carácter público y teniendo bajo sus órdenes unos cuantos cientos de empleados, logran sin desviarse un ápice del cumplimiento de sus sagrados deberes, conquistarse la estimación y las simpatías de cuantos á ellos acuden en asuntos propios de su cargo y el respetuoso y firmísimo cariño de sus subordinados y dependientes, obligados á ello por la paternal y benévola consideración con que son acogidas por el jefe sus demandas.

Por eso, porque lo entendemos así, consideramos muy honrado este número de *El Aviso* con la publicación del retrato del señor García Vázquez, Inspector de Sección del Ferrocarril del Norte en esta población hace algunos años, y que dignamente secundado por todo el personal de la estación, ha hecho que sea la de Santander modelo de la línea.

Jamás el señor García Vázquez ha encontrado una dificultad en los asuntos de servicio, y no porque no la haya habido, que aquí precisamente se han presentado y no pocas ni pequeñas, sino porque su buen deseo y su actividad han comunicado fuerzas á cuantos sirven en la línea para obviar cuantos inconvenientes se presentaron; y jamás tampoco, y esto es bien honroso, jamás, decimos, fué desatendida por él la súplica de un

viajero, ni el ruego de un empleado; y de éstos hemos oído nosotros en distintas ocasiones alabanzas tales para el Inspector de la Sección, que serian puestas aquí el mejor y más elocuente y expresivo elogio que podríamos hacer de sus bondades. Pregúntese á cualquier obrero de la línea, al más humilde peón de la vía; pregúntesele por el señor García Vázquez y se lo oirá responder:—¿Quién, el señor Inspector?—Es nuestro padre.

¡Dichosos, sí, muy dichosos, los que como él pueden contar con tan codiciados timbres en la ejecutoria de nobleza de su alma!

Castellano viejo, oriundo de la histórica ciudad donde se estrelló la codicia de Sancho II el Fuerte contra la fidelidad de los súbditos de su hermana doña Urraca, guarda en su corazón los tesoros de la hidalguía y la franqueza generosa de aquellas tierras, y las prodiga noblemente acá entre nosotros los montañeses, como lo haría por natural instinto y por ingénita tendencia en cualquiera otra parte á donde fuera.

No intentamos hablar de lo que hace y procura en bien de los repatriados, con motivo de su marcha en los trenes hospitalarios que siempre acompaña, porque le conocemos y sabemos que sería ofender su delicada modestia; pero sí diremos que la prensa de Santander que ha recibido del señor García Vázquez no pocas deferencias, reconociendo que los méritos indiscutibles de este señor le harán acreedor muy pronto á algún alto galardón por parte de la Compañía, deplora que en la estación de Santander no haya más alto cargo que el de inspector, porque la merecida recompensa será nuncio seguro del alejamiento de amigo querido y de un funcionario verdaderamente modelo.

NOTA AGRÍCOLA

LOS FRUTALES

El gran cultivo de los árboles frutales, es decir, la arboricultura frutal en grande escala, es la de mayor importancia. Ella rinde servicios reales á la población que alimenta y enriquece al mismo tiempo al cultivador que la explota. Cuando la agricultura sufre, ¿no debe ayudarse por medio de un cultivo que tanto promete?

Podríamos citar á muchos vecinos de la Mancha, donde se encuentran grandes proporciones de terrenos casi abandonados y que hoy lucen su antiguo esplendor por medio de las plantaciones de árboles y de arbustos frutales, proporcionando á las fábricas la materia prima para la destilación, conservas y tantas otras preparaciones de frutales.

Hasta la fecha nos hemos preocupado poco de producir frutas buenas, sobre todo frutas de guardar; de tal suerte que hay que consumirlas pronto. Si ellas fueran de mejor calidad y de guardar, se consumiría mucho más. A menudo hemos oído decir: «Si todo el mundo planta, no se sabrá que hacer de los productos; habrá que venderlos á vil precio.» Este es un craso error. A medida que la producción aumenta, aumenta el consumo, y los precios no bajan cuando el producto es de buena calidad. Se produce hoy diez veces más frutas que hace cuarenta años. ¿Será porque los precios han disminuido? ¿Será porque aumentan los consumidores? Por otra parte las vías de circulación, los medios de transporte se multiplican y favorecen la exportación más y más. Se ha dicho todavía que aumentar las plantaciones sería disminuir las otras cosechas. Y aunque así fuera, ¿qué resultaría? Lo que el agricultor debe buscar ante todo ¿no es acaso conseguir que la tierra produzca lo más posible? El cultivador es un fabricante; si abandona un producto que le deje poco por otro más remunerativo, cumple con su deber y usa de su derecho!

La producción de buenas frutas en tie-

rras aptas para ello, puede mejorar mucho la situación económica de los agricultores.

TEATRO

Haga usted favores para que luego venga cualquier Puchades y le dispare cartas como la siguiente:

«Santander 31 Enero 99.

Sr. Director de EL AVISO.

Muy Sr. mío y amigo: Como á tal, tomo la pluma para escribirle y felicitarle, dándole la enhorabuena por su bien y acabada revista del teatro del día 30.

Tiene usted mucha razón en todo cuanto dice respecto de la obra «Thé-Thá-Thú» y al mismo tiempo siento la molestia que les he causado al tener que escribir una revista tan concienzuda y acaba que puede figurar al lado de los grandes críticos de teatros Alarcón, etc., etc.

Zapatero á tus zapatos como dijo el otro.

De V. affmo. S. S. S.

Matías Puchades.»

Yo, que no había querido estampar en EL AVISO el nombre del autor de la *mística* de «Thé-Thá-Thú» para librarle así de las iras populares, me veo en la dolorosa necesidad de decir: *Voilà l'homme de Madame Complot*, que sofocado y «mal ferido» por lo que dije de su obra, se entretiene, en vez de aprender, en escribir epístolas que solo sirven para poner de relieve sus escasos conocimientos gramaticales. Sí, Puchades, sí; conoce usted la lengua castellana lo mismo que la armonía y la composición; porque decir: «su bien y acabada revista del teatro del día treinta» es un disparate. Si hubiera usted dicho: «su notable y acabada revista», pase; pero construir una oración en esa forma, es lo mismo que armonizar cosas de salvajes á golpes de tamboril y timbre.

Y no se contenta usted con ese solo lapsus, sino que recarga usted la suerte, como los malos picadores, diciendo: «Su revista del teatro del día treinta».

Es decir, que según usted, el día veinticuatro no hubo teatro.

¡Por Dios, Puchades, por Dios! Lo que usted quiere decir se dice de este modo: ¡Y á ver si aprendemos, que no estoy de humor todos los días para enseñar gratis. «Su acabada revista teatral del día treinta.»

Y vaya la última advertencia ¡oh Puchades insigne! Dice usted refiriéndose á mi revista, «que puede figurar al lado de los grandes críticos, etc. No, señor autor de la obra «Thé-Thá-Thú», no se puede decir eso. Hay que escribir de este modo: «que puede figurar al lado de las de los grandes críticos etc.»

¿A quién hay que decirle ahora «Zapatero á tus zapatos»?

La carta de usted no tiene desperdicio; pero renuncio á gastar más tiempo en dar lecciones que no han de ser agradecidas.

Solo consignaré para satisfacción de usted que de los mil espectadores que conocen su «Tle, Tha, Thu» los 999 y medio están conformes en que merece los honores de un entierro modesto.

Y como los demás artistas no tienen que ver nada con el anterior asunto, concluiré esta revista diciendo que anoche trabajaron á la perfección en las tres obras que constituían el programa. Que la señora Cubas y las señoritas Bonoris y Astort estuvieron muy bien, las primeras en «La viejecita» y «El cabo primero», respectivamente, y la Astort en «El asistente del coronel». En esta obra, que está admirablemente hecha, obtuvieron plácemes, por su modo de interpretarla y «vestirla» los señores Palmada, Togedo, Martelo y Las-Santas.

Debo hacer constar que la guardarropía contribuyó no poco al efecto magnífico que presentaba la escena, pues los muebles, además de elegantes y apropiados, eran de valor.

Bien por Linacero.

Buque submarino de salvamento

Un nuevo tipo de buque para poner á flote á los buques naufragos se construye actualmente en Baltimore. Tiene la forma de un cigarro, de 11 metros de largo por 2 m., 75 de diámetro. Está movido por una hélice, pero en la parte inferior lleva ruedas como para poder andar en el fondo del mar, siendo éstos accionados por un motor eléctrico independiente. El casco podrá resistir á una presión bastante fuerte para permitirle descender á una profundidad de 50 metros.

Este barco está dividido en cuatro compartimientos, el mayor destinado á la cámara y á la tripulación; otro es la cámara-depósito de aire; en el tercero está instalada la escotilla y escalera que permiten salir para las obras á efectuar, y lleva un reflector para ayudar á las exploraciones.

Dos palos huecos y largos pueden utilizarse para renovar el aire en los casos que haya que trabajar á pequeñas profundidades.

De todas maneras, el depósito contiene bastante aire comprimido para cuarenta y ocho horas.

SENTENCIA JUSTA

El Tribunal de asuntos civiles de Viena ha entendido en uno que no deja de ser original, principalmente por las conclusiones de la sentencia en él recaída.

Un cochero vienés, que por su excelente buen humor contrasta con lo taciturno y hasta grosero de casi todos los cocheros del mundo, ha llevado ante el Tribunal el príncipe Alexandre d'Oldenbourg, que, acompañado de una artista de café-concierto, ocupó el coche durante un mes, no teniendo después un céntimo para abonar el servicio.

A los argumentos aducidos por los tutores de Su Alteza, la duquesa d'Oldenbourg y el príncipe de Hesse y del Rhin, de que el príncipe estaba libre de toda responsabilidad en el pago por ser menor de diez y ocho años, ha contestado con gran *sprit* el Tribunal, repitiendo las frases del cochero demandante:

Atendiendo á que el príncipe Alexandre es un príncipe auténtico y no un príncipe falso y considerando que los cocheros no están obligados á hacer á todos los que acudan á ocupar sus coches, preguntas como ésta:

—Caballero, ¿es usted por casualidad alteza?

Y contestado afirmativamente continuar:

—¿Su alteza es mayor de edad?

Condena al príncipe al pago de los honorarios exigidos en justicia por el aurige.

DEWEY Y LOS TAGALOS

El *Daily Cronicle* dá cuenta del siguiente hecho, ocurrido hará cosa de un mes en Cavite, y que demuestra cuán humanitarios son los sentimientos que guardan los yanquis hácia sus protegidos los filipinos.

El hecho, que ha sido relatado á un corresponsal del diario inglés por un voluntario americano que ha regresado á San Francisco de California, es el siguiente:

Los muelles de Cavite no ofrecen facilidades para la descarga de mercancías, razón por la cual los buques fondean á distancia de aquéllos y utilizan los servicios en barcas tripuladas por los indígenas.

Un mercader tagalo había contratado con Dewey el suministro de determinadas materias que debían ser puestas á bordo del buque almirante.

Efectuado el servicio, el tagalo, vestido de rigurosa etiqueta, á la moda europea, se presentó á Dewey, y después de los cumplidos de ordenanza exhibió la cuenta de los transportes verificados.

Parecióle á Dewey muy elevada la factura é hizo algunos reparos á determinadas partidas, á lo que objetó el comerciante que lo tratado estaba tratado, y que no había razón para efectuar reducciones en los precios.

Originóse con este motivo una disputa violentísima, á la que dió término Dewey, ordenando que fuera arrojado al agua el comerciante.

El mandato se ejecutó tan rápidamente,—dice el corresponsal del *Daily Cronicle*,—que á los pocos instantes flotaba en la bahía de Cavite el lustroso sombrero de copa del tagalo, mientras éste nadaba desesperadamente hácia la orilla.

CRÓNICA

LA AZUCARERA MONTAÑESA

Interesante á los cultivadores de remolacha azucarera

La *Azucarera Montañesa* con objeto de dar todo género de facilidades á los cultivadores de remolacha, que también son ganaderos, ha acordado facilitarles *gratis* el primer año, la pulpa que queda como residuo de la fabrica-

ción. Dicha substancia, que constituye un buen alimento para el ganado, podrá utilizarse precisamente en la época en que más escasean los pastos, y por lo tanto aquélla en que de otro modo tendrían que acudir á emplear la yerba, que tan necesaria es durante la estación de invierno.

La cantidad de pulpa de que podrá disponer en la fábrica cada cultivador será la mitad aproximadamente en peso del de remolacha que haya vendido á la *Sociedad*.

Los agricultores que deseen hacer contrato con *La Azucarera Montañesa* para el cultivo de la remolacha, dirigirán sus proposiciones sin pérdida de tiempo, por lo avanzado de la estación, á las oficinas que la misma tiene establecida en Santander, Plazuela del Príncipe, número 5, entresuelo.

Carrera de velocípedos

Ayer se celebró la anunciada carrera *Solares-Vargas-Solares*, organizada por este Club Ciclista.

Los que tenían que hacer el recorrido, los que formaban el jurado y los jueces de salida y llegada, salieron de ésta por la línea de Bilbao á las 8'40 de la mañana y otros por la del Norte á Vargas á las 8'45.

Para tomar parte en dicha carrera se habían inscripto los siguientes cinco corredores socios del Club

Don A. L. (u) *Kuf*, número 1.

Don Braulio Mons, número 2.

Don Antonio Quintana, número 3.

Don Gabriel Roiz de la Parra, número 4.

Don José Requivila, número 5.

Formaban el jurado de salida y llegada, el presidente del Club Ciclista, don Francisco Salazar, y los señores don Joaquín Lombera y don Marcelino San Miguel.

Juez de salida y llegada era don Fernando Pastrana; jueces de retorno, don Juan Pardo y don Esteban Carrillo y juez volante don Fernando del Río.

A las diez de la mañana se dió salida á los números 1, 2 y 3.

A los cinco minutos ó sea á las diez y cinco salieron el 4 y 5.

En el primer kilómetro, el joven Mons se retiró por habersele roto la máquina.

El señor *Kuf*, se cansó enseguida y al llegar á Saron en el viaje de ida se paró allí para tomar... fuerzas para el regreso.

Llegada á Vargas don Antonio Quintana, á las 10'58.

Don Gabriel R. de la Parra, á las 10'58.

Don José Requivila, á las 10'58.

En el viaje de vuelta se presentaron en la carretera obstáculos inevitables que obligaron á hacer paradas forzosas á los números 3 y 4, el número 5, á pesar de llevar por delante el número 3, se paró y esperó á que el señor Roiz de la Parra, número 4, se pusiera á su altura, rasgo de Pepe Requivila, que fué muy aplaudido.

Llegaron á la meta en el orden siguiente:

Don José Requivila, á las 11'33.

Don Gabriel Roiz de la Parra, á las 11'40.

Don Antonio Quintana Trueba á las 11'40'50

El señor Quintana, es un joven que hace muy pocos meses que monta en bicicleta. Ayer era la primera vez que se presentó en lucha, y con ciclistas de fama y de carreras y hasta tuvo la desgracia de que se le rompiera la máquina, viéndose en la necesidad de abandonarla en medio de la carretera y montar la del señor Río primer control que encontró después de la avería.

Veintidos ciclistas y algunos que no lo son celebraron luego la fiesta con un banquete en el hotel de la Pepina (Solares).

En el tren de Solares de las 5'20 de la tarde, regresaron á Santander todos los que habían ido con motivo de la carrera.

Se interesa la presentación en este Gobierno militar del soldado procedente de Cuba y con licencia en esta capital Ciriaco Jimeno Vicente, á fin de hacerle entrega de un documento que le interesa.

Mes de Febrero.—Son días de vacaciones escolares el 7, 12, 19 y 26, domingos; el 2, la Purificación de Nuestra Señora; 13, 14 y 15, Carnavales y miércoles de ceniza.

Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao.

Movimiento y productos durante durante el mes de Enero de 1899:

64.460 viajeros, 85.027'47 pesetas.—16 millones 401.046 kilogramos de mercancías.—51.632'73.—1.117 cabezas de ganado, pesetas 2.582'90.—Varios, 14.230'73.—Total 153 mil 473'83 pesetas.

Productos en igual mes del año 1898, 112 mil 036'30 pesetas.

Productos en un mes de 1899, pesetas 153.473'83.

Id. en un mes de 1898, 113.036'30 pesetas.

Señores concejales: ¿se han fijado ustedes como están hoy las calles más principales de Santander?

Pues están convertidas en un verdadero lodazal, no hay quien humanamente pueda atravesar una calle de acera á acera sin exponerse á una caída.

¿Es así como se cuidan y limpian las calles de esta ciudad? ¿No hay agua en las bocas de riego? ¿No hay policía urbana? Y si existen estos elementos ¿por qué no se emplean?

El descuido es imperdonable, y supongamos que la Comisión correspondiente tomará cartas en el asunto, evitando que en adelante vuelvan á reproducirse estas deficiencias de la policía urbana que tan poco favorecen á la buena fama que siempre ha disfrutado Santen-

der de su esmerada limpieza y conservación de calles.

Teatro

Esta noche función por horas, poniéndose en escena, á las ocho en punto, reprise de «El señor Luis el tumbón» ó «Despacho de lunos frescos»; á las nueve y cuarto, «El cabo primero», y á las diez y cuarto, «El suicidio de Alejo».

Mañana función por horas, poniéndose en escena «La marcha de Cádiz», «La banda de trompetas» y «El señor Luis el tumbón».

Romanceo de ayer

Reses mayores, 17; menores, 14; con 3.617 kilos.

Cerdos, 12 con 1.022 kilos.

Corderos, 70.

Carneros, 3; con 40 kilos.

Romanceo de hoy

Reses mayores 21; menores, 17; con 4.288 kilos.

Cerdos, 6; con 561 kilos.

Corderos, 17.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

102 bultos harina, á Illera; 80 id. paja, á Medina; 70 id. vino, á Martínez; 69 id. id., á Madrazo; 68 id. id., á Leitz; 1 id. id., á Pontecha; 1 id. embutidos, á Reyes; 6 id. aceite, á Martínez.

Al retirarse el día 31 del mes pasado, á las seis de la tarde, para el pueblo de La Cabada don Alfredo Teja Amores de su despacho de carnes que tiene en el pueblo de Ceceñas, fué acometido por Fernando Haro Diego, vecino de Ceceñas, disparando contra él cinco tiros de revólver de los que afortunadamente no fué herido.

Hoy han sido carados en la Casa de socorro Venancio Herrera, de 31 años, natural del pueblo de Monte, de dos heridas contusas en la mejilla izquierda y una en el labio superior. Leonor Antón, de 21 años, de Santander, de una herida contusa en la nariz.

Han sido denunciados, según consta en el libro de la guardia municipal:

Valentina García y su madre Vicenta Martínez, por armar y sostener una acalorada disputa en su propia casa, calle de San Sebastián, número 1, bajo.

Maximino Olavarría Trueba, Luis Ortiz de Valle, Nicanor Giménez Arnaiz, por disparar tres petardos en el portal de la casa número 14 de la Cuesta de Gibaja, alarmando al vecindario.

Los jóvenes Lucio Carrera, Felipe Paraga Camino, Pedro Fragua, Luis Asien Santa María, Luis Sánchez y Elías Martínez, por machacar con piedras unos cartuchos Mánsser cargados, en la travesía de San Simón, asustando con sus detonaciones á los vecinos de la mencionada calle.

Hipólita Maza Cubilles y Josefa González Lastra, por armar una acalorada disputa en la plaza de la Constitución.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anoecer de hoy:

Promontorio.—Vapor «Norte».

Puerto Chico.—Vapores «Ugarte», «Antonía», «María Gertrudis» y «María del Carmen-Albareda».—Vapor «Rioja».

Id. longitudinal.—Vapor español «Rosario».

Muelle del ferrocarril.—Vapor inglés «Bellingham».

Segundo muelle.—Vapor español «Cabo Creux».

Quinto longitudinal.—Vapor «Glanover».

Quinto saliente.—Vapor español «Telesfora».

Sexto longitudinal.—Vapor español «Mosquera».

Astillero.—Vapor holandés «Leersun» y el inglés «James Malám».

San Salvador.—Vapor español «Santurce» y el inglés «Henrich».

En Bahía.—Vapor inglés «Nant Francon» y el holandés «Alblasseram».

A los aragoneses y navarros

Se suplica á los aragoneses y navarros residentes en esta ciudad, concurren el domingo 5 del actual, á las tres de la tarde, al piso alto del café Ancora, para tratar del banquete que se ha de dar á los jóvenes de la estudiantina Zaragozana.

Mareas

Horas de mareas para mañana 4 de Febrero:

Pleamar: mañana á las 8'32—Coeficiente, 48.

Id. tarde á las 9'7.—Coeficiente, 45.

Bajamar: mañana á las 2'30.

Id. tarde á las 3'2.

Al fotografiado que publicamos hoy, hecho en nuestros talleres, seguirán otros que tenemos en preparación y que insertaremos sucesivamente.

Ha vuelto á encargarse de la alcaldía el señor don José del Píñal, cesando el señor Horga.

Ayuntamiento

Sesión subsidiaria de hoy, bajo la presidencia del señor Píñal y con asistencia de los

concejales señores Hoyo, Gutiérrez, Calderón, Ruano, Elizalde, Martínez, Santiuste, Setién, Fresno, Cabrero, San Martín, Pereda, Casanueva, Agüero, López del Moral, Horga, Ruiz Huidobro, Fernández, Sansano, Maliaño, Presmanes, Gómez, Toledo é Ignacio.

El señor Horga pide la palabra para después del despacho.

El director de la banda municipal da cuenta de haber tomado posesión.

Se aprueba el presupuesto adicional, votando en contra el señor Martínez.

Estaba también sobre la mesa, á petición del señor Ruano, la provisión de la plaza de fiel de consumo.

No teniendo ningún concejal nada que exponer, se procede á la votación.

Hecho el escrutinio, dió el siguiente resultado:

Don Gaspar Pérez y Gómez, 13 votos.
Don Bernardo Felio, 12 votos.

Queda nombrado fiel de consumo don Gaspar Pérez.

También estaba sobre la mesa el expediente proponiendo que se anuncie la vacante de administrador del matadero.

El señor Ruano presenta una proposición en la que pide que la provisión de la plaza se haga por concurso libre.

Queda desechada la proposición del señor Ruano por 13 votos contra 11.

Se aprueba el dictámen de la comisión de Consumos.

La comisión de Obras aprueba una solicitud de don Daniel Sierra, que pide la reconstrucción de la casa número 3 de la calle de Cisneros.

La misma comisión da permiso á don José Sáez para elevar dos pisos á la casa en construcción en la calle del Sol.

Las cuentas de la semana que importan 941 pesetas. Se aprueba.

La comisión de Policía concede cuatro urnas cinerarias en el cementerio de Ciriego á nombre de doña Josefa Sanjurjo, don Prudencio Porres, doña Juana, Córdoba y don Juan Obregón y Roje.

Continúa la sesión.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

A las 8 de la mañana.	758
A las 12 " " id.	759
A las 4 " " tarde	760

Termómetro

A las 8 de la mañana.	10
A las 12 " " id.	11'3
A las 4 " " tarde	11'5
Máxima.	12
Mínima.	7

Tendencia del barómetro, á subir.

Solo llevará las cesantías de algunos altos empleados de aquel ministerio.

El señor Romero Girón se halla pre-ocupado con el gran número de cesantías que habrá de decretar, pues pasarán de 200.

Se propone inspirarse en el más estricto deber de justicia; y para causar el menor daño posible decretará primeramente la cesantía de aquellos empleados que cobran por más de un concepto, y después la de aquellos otros que tienen derecho á jubilaciones.

En Macedonia

Comunican de Sofía que el comité revolucionario de Macedonia ha acordado aplazar por ahora todo movimiento, porque ve la imposibilidad de triunfar.

El defensor de Jáudenes

El general Salinas será el defensor de Jáudenes en en el proceso que contra éste se instruye por la capitulación de Manila.

Lo de Samoa

De Londres dicen que el gobierno alemán se dispone á deponer á su cónsul en Samoa si de las averiguaciones que se están llevado á cabo resultara que se excedió en sus atribuciones.

La Exposición de París

El señor Duque de Sexto, presidente de la comisión para la Exposición de París, ha conferenciado con el señor Sagasta para darle cuenta de los trabajos practicados hasta la fecha.

Ha dicho el señor Duque de Sexto que muchos industriales, agricultores y viticultores acudirán á la Exposición.

El crédito para la instalación del pabellón destinado á la producción española se halla á estudio del Ministerio de Fomento.

El motín de Carenas

Madrid 3—2'30 t.

Se han recibido noticias del motín recibido en Carenas.

El motín alcanzó tan serias proporciones que estuvo en poco que no costó un día de luto á aquel pueblo.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

El alcalde de Carenas nombró un agente con objeto de que cobrara las cantidades que varios vecinos adeudan al municipio en concepto de consumos.

El agente se presentó en casa de uno de los deudores.

Este le recibió mal y se opuso á que el agente practicara el embargo como así se proponía.

La oposición del deudor fué acompañada de varios garrotazos que le pegó el recaudador.

Este, para intimidarle, y para que varias personas acudieran en su auxilio, disparó un tiro de revólver.

Al oír la detonación acudieron numerosos vecinos, los cuales, al enterarse de lo que ocurría, la emprendieron á golpes con el agente y mal lo hubiera pasado si no se da á la fuga hasta ocultarse en casa del Alcalde, donde permaneció cinco horas.

Como los vecinos que le perseguían se enteraron del sitio donde se hallaba oculto, se reunió todo el pueblo frente á la casa de la primera autoridad local, y á pedradas destrozaron todos los cristales. Los amotinados querían apoderarse del alcalde y del agente para arrastrarlos.

Avisado el juez de Ateca, éste acudió á Carenas con una pareja de la guardia civil, pero fué mal recibido.

Los amotinados no querían deponer su actitud, por lo que el juez ordenó la detención de tres de los que más se distinguían en el motín.

La guardia civil tuvo que luchar á brazo partido con los amotinados.

Fueron detenidos tres, á los cuales se les condujo á la cárcel de Areca, por orden del juez.

Esta orden causó grande indignación entre los amotinados, los cuales se opusieron á que salieran los presos.

Esto dió lugar á un conflicto.

Los amotinados arrollaron á las autoridades.

Se consiguió calmar un tanto los ánimos con la orden del juez, no para que los presos fuesen puestos en libertad, sino para que quedasen detenidos en la cárcel de Carenas.

La autoridad local, en vista de que resultaba impotente para dominar el motín, resignó el mando en el teniente de la guardia civil, comandante del puesto de la localidad.

La autoridad militar publicó un bando haciendo saber al vecindario que el pueblo había sido declarado en estado de guerra.

Se enviaron á Carenas fuerzas de la guardia civil y caballería al mando de un teniente coronel.

Los tres presos, custodiados por numerosas fuerzas, fueron sacados de la cárcel del pueblo y trasladados á la de Ateca, donde se les instruirá sumaria.

En Carenas el vecindario se halla muy excitado.

Témese que ocurran nuevos disturbios.

Las acertadas medidas de las autoridades evitaron que ocurrieran sangrientos sucesos.

Los alemanes

El embajador de Alemania en Washington ha dicho que aquella nación no se opondrá á la extensión de los Estados Unidos.

También ha declarado que Alemania no ha tratado ni pensado en apoderarse de territorio alguno en Filipinas.

Política yanki

La política de los yankis sigue siendo la del dinero, y á este argumento se reduce toda su diplomacia.

Se hallan resueltos á apoderarse de la isla de Cuba, y para ello no reparan en cantidad alguna.

Por eso se dice que Mac-Kinley ha dado órdenes para que el delegado que ha ido á tratar con Máximo Gómez acceda á entregar á éste la enorme cantidad que pedía para el pago de los atrasos de las tropas insurrectas.

Mac-Kinley ha añadido que prefiere todo sacrificio á un rompimiento con los cubanos.

Si Máximo Gómez se allana, serán pagados los insurrectos y disueltas las partidas.

Entonces los americanos comenzarán la colonización y lograrán dominar la isla poco á poco, y lejos de obtener Cuba su independencia será uno de los tantos Estados de la Unión, y la estrella solitaria será una más en el estrellado pabellón norteamericano.

ULTIMA HORA

Larroca

Madrid 3—4'30 t.

Nuevamente ha conferenciado con el señor Sagasta el gobernador civil de Barcelona señor Larroca, nombrado inspector general de intrucción pública.

Es casi seguro que continuará al frente del gobierno de aquella capital.

El gobernador de Murcia

Parece que no han dado resultado las gestiones que se venían haciendo para trasladar al gobernador civil de Murcia señor Gonzalez Revilla.

El Gobierno se halla muy satisfecho de su gestión, que es también aprobada por las demás autoridades de aquella provincia.

Las Cortes

La primera sesión la celebrarán las Cortes el día 20 del actual, segun dicen los ministeriales.

Lo que dice «Le Fíguro»

Le Fíguro dice que los norteamericanos deben reconocer en Aguinaldo sorprendentes cualidades. Es política y conoce perfectamente Filipinas y tiene sentido práctico de la realidad.

Recuerda que ha puesto por condición para poner en libertad á los curas y frailes que tiene presos que el Papa negocié esa libertad.

Si se aceptara tal condición sería tanto como considerarle como jefe, y el Gobierno independiente recibiría en Roma la investidura poniéndole al nivel de los

gobiernos constituidos en las demás naciones.

Añade Le Fíguro que los Estados Unidos nada tienen que temer de los gobiernos de París y Londres, porque no les crearán dificultades; pero que deben pensar bien antes de decidirse á meterse en Filipinas.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 1	Día 3
Interior contado.	58'20	57'75
Exterior.	69'10	67'90
Amortizable.	68'25	67'75
Cubas viejas.	56'75	55'25
Cubas nuevas.	48'80	47'45
Banco de España.	400'00	399'00
Tabacos.	231'00	237'50
Aduanas.	91'35	91'00
Hipotecarias Filipinas.	00'00	00'00

CAMBIOS

París vista.	28'75	29'79
Londres vista.	32'46	00'00

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 exterior, F, 68'85.

París, 3 días vista, 28'75.

Londres, 3 días vista, 32'46.

Santander 3 de Febrero de 1899—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

SE VENDEN

baldosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA

SANTANDER

Linea regular de vapores

ENTRE

BILBAO Y RIBADEO

con escalas en los puertos de Santander, Ribadesella, Gijón, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y Ribadeo, por los rápidos vapores

MARÍA CRUZ, MARÍA DEL CARMEN

y MARÍA GERTRUDIS

Para informes en Santander, á D. Francisco García, Muelle, 7.—Teléfono 252.

Casa en Bilbao: Calle de la Sierra, número 3.—Teléfono 859.

LA GRAN BRETAÑA

COMPañÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

TELEGRAMAS

Los que regresan

Madrid 2—10'30 m.

En Punta Delgada (capital de las islas Azores) ha tocado el trasatlántico alemán «Ems» que conduce á bordo 1889 soldados españoles repatriados de Cuba.

Durante la travesía fallecieron 3.

Conduce además el «Ems» 29 soldados gravemente enfermos.

En Punta Delgada fué sometido el buque á rigurosa cuarentena.

El «Ems» ha continuado el viaje directamente á Cartagena.

Ha llegado á Valencia el director de El Liberal, señor Moya, con objeto de repartir 4.400 pesetas entre los repatriados que conduce el vapor «Eresden».

Este buque fondeó ayer en el puerto de Valencia.

Conduce á bordo á los batallones de Vizcaya y Tetuán y al escuadrón de Sagunto.

El desembarco comenzó á las cuatro de la tarde.

El tratado de paz

La Comisión de negocios extranjeros del Senado de Washington no es opuesta á la admisión de las enmiendas que los senadores quieren presentar á la ratificación del tratado de paz con España, porque tiene la seguridad de que serán desechadas esas enmiendas, excepción hecha de una del senador Sullivan que, sin oponerse á la aprobación del tratado, se opone á que los Estados Unidos se apoderen definitivamente de Filipinas ó hasta tanto que se considere á los tagalos en condiciones de gobernarse por sí mismos.

Es posible que se presente al Senado un artículo adicional al tratado de paz, proponiendo que se reconozca la independencia de Filipinas, ó que se acuerde que la aprobación del tratado no obliga á los Estados Unidos á la ocupación permanente del Archipiélago.

El ministerio de Ultramar

El señor Romero Girón habló con el presidente del Consejo de ministros acerca de la supresión del ministerio de Ultramar.

Hoy no llevará á la firma de la reina decreto alguno relativo á la supresión.

A LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO

A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER.

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arcos de Botín 1

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACÍFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Febrero es el

Ciudad de Cádiz

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

Montserrat

su capitan don Manuel Deschamps

Saldrá de Barcelona el

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

El vapor

Larache

Saldrá de Cádiz el

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitan don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélago

su capitan don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
RUPALACIO, 4, 2.^o
PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
RESTAURANT

DE
ANGEL DELGADO
CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

RELOJERÍA HELVÉTICA
Martillo, 2.—SANTANDER

Preciosa colección de relojes, tanto de caballero como de señora, á precios de fábrica.

Además esta casa tiene montado un taller con los mejores adelantos para reparación de toda clase de relojes, los que se garantizan por término de un año.

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

SIDRA CHAMPANADA

Botella sin casco. á 50 céntimos.
Litro de pipa. á 40 id.

ESTABLECIMIENTO DE PATRICIO GONZALEZ
Arcos de Dóriga.—SANTANDER

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A
15, BLANCA, 15
Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Saldrá de este puerto el 8 de Febrero el grande y magnífico vapor español

GRACIA

Admite carga á flete y pasajeros.
Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

LÍNEA DE PUERTO-RICO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

El 15 de Febrero, saldrá de este puerto el magnífico vapor

BENITA

su capitan don Valentin Arano.
admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario
DON FRANCISCO SALAZAR,
Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888
El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.
Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.
La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.
Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER